■ 本版编辑/史佳怡 ■ 美编/潘洁

## 以严之又严 细之又细 实之又实的工作作风

# 确保打赢秋冬季大气污染攻坚战

#### 区环保局

牵头制定学习库。编制了"2017-2018年秋冬季大气污染综合治 理攻坚行动"学习题库,加强各单位对"1+6"文件精神的领会,更明确大 气污染防治攻坚行动的任务措施。拟定了"京津冀及周边地区2017-2018年秋冬季大气污染综合治理攻坚行动"考试试题,检查各单位学习 情况。加强局内2017-2018年秋冬季大气污染综合治理攻坚行动"1+ 6"文件精神的学习。局长组织局中层以上干部学习2017-2018年秋冬 季大气污染综合治理攻坚行动"1+6"文件,并采取科室学、小组学、个人 学的方式,加强文件精神的领会。

全时执法,加强执法力度。加强固定源和移动源的检查力度。重点 加强对夜间、休息日等非工作日的检查。在执法检查过程中转变执法方 式,不固定联合执法地点和检查时间,变更集合地点的执法联动突击检 查方式,加大对违规车辆的查处力度。

部门形成合力,整合执法力量。要坚持问题导向,抓住工作重点,着力 做好机动车尾气排放、"散乱污"清理、工地扬尘管控等重点工作。15日-17 日,共检查企业32家次,检查车辆17295辆,处罚11起。夜间,环保会同交 通、公安、市政等部门联合组成检查组共检查车辆121辆、处罚2起。

#### 城子街道

9月15日下午,城子街道对"秋冬季大气污染综合治理工作"进行再 部署,街道领导班子成员、包片干部、科长参加会议。

会上,组织参会人员对大气污染综合治理"1+6"文件进行了逐字逐 句地学习,领会了文件精神,明确了工作任务。办事处对大气污染综合 治理工作进行了具体工作部署,强调要坚持"条专块统"的综合治理格 局,街道要切实肩负起属地责任,做到底数清、情况明、措施实、效果显。 并提出六点工作要求:一是对"1+6"文件精神的领会必须准确全面;二 是大气污染防治攻坚行动,任务措施必须具体明确;三是信息传递反馈、 材料报送必须及时到位到人;四是对巡查组、督察组指出的问题必须立 行立改; 五是相关档案材料必须详实规范, 全程可追溯; 六是宣传报导、 信息报送必须加大力度随时跟进。

城子街道对地区环境建设和大气污染防治工作提出了三点建议:-是提高政治站位,把思想统一到区委的决策部署上来。二是坚持问题导 向,努力解决影响地区环境建设的突出问题。做到影响环境建设的主要 问题坚决不放过、可能会影响环境建设的因素坚决不放过、排查出的安 全隐患点坚决不放过。三是强化责任,抓好落实,打好环境建设攻坚 战。始终坚持落实党政同责,一岗双责,落实"包社区"即"包环境"的责 任:落实严厉追责,切实把责任落到肩上。

#### 大峪街道

9月15日下午,大峪街道召开大气污染治理攻坚工作会,领导班子 成员、机关科级干部和34个社区的书记主任,深入学习"1+6"文件。会 议决定大峪街道八个层层打赢大气污染治理攻坚战。

一是层层学习层层传导。理论中心组扩大学习,并指导机关干部 社区党组织、二级支部全体党员全面开展集中学习,并以知识竞赛、书 面答卷等形式进行考核。二是层层有机构层层有作为。成立街道、社 区一把手为负责人的领导机构,制定实施方案。街道成立专项整治活 动小组,开展联合执法,并通过报纸、电视、微信公众号等宣传媒介对大 气污染治理工作进行宣传;社区组织志愿者,开展入户宣传,并通过张 贴宣传画、制作主题板报、发放致居民一封信等形式进行宣传,确保家 喻户晓。三是层层定责层层落实。以疏解整治促提升为突破口,划定 领导班子、机关干部、社区干部、社区党员责任区,发挥党员先锋模范作 用,落实"三查十无"和"六查六落实"要求,加大对"散乱污"企业专项检 查力度,实行街巷长制,加强巡视检查,建立整改台帐,逐一整治。四是 层层有监督层层有痕迹。成立街道、社区两级专项督查小组,结合大峪 街道"""离案"式工作法,下发离案工作日志,履职情况书面记录,随时 检查。

#### 大台街道

大台街道按照《门头沟区2017-2018秋冬大气污染治理攻坚部署 (电视电话)会》会议要求,及时召开《大台街道学习贯彻落实2017-2018年秋冬季大气污染综合治理攻坚行动"1+6"文件》专题会。会议 提出具体要求。

一、统一思想、高度重视。要深刻认识到大气污染防治的紧迫性和 艰巨性,采取更有针对性的措施,全力以赴开展攻坚行动:要结合地区实 际情况,明确职责,落实好1+6文件精神,确保辖区的大气污染综合治 理各项任务顺利推进,实打实的解决地区存在的问题,推进空气质量持 续改善。二、明确任务、落实责任。要按照环境保护"一岗双责、党政同 责"的要求,坚持目标导向和问题导向。确定1、清理整治"散乱污"企 业;2、燃煤锅炉清洁能源改造;3、排查燃煤设施;4、取缔燃煤茶炉大灶; 5、打击劣质燃煤生产、销售、运输;6、加强扬尘控制管理;7、严格控制三 烧;8、矿山整治等重点任务。各社区组织学习,按照文件要求实施各项 细化分解任务,切实推动治污工作。三、宣传引导、接收监督。做好舆论 宣传工作,不断提高广大居民群众的环保责任和环保意识,调动全社会 力量参与污染防治任务的落实;社区居委会要自觉履行环境保护职责, 并接受大众的监督,营造良好的宣传氛围,提高攻坚行动的公开度和透 明度,共同打好蓝天保卫战。

## 东辛房街道

为打赢2017-2018秋冬季大气污染综合整治攻坚战,保卫首都天 更蓝,9月15日,东辛房街道组织机关干部30余人共同学习环保部及 周边城市下发的"1+6"防治大气污染文件,东辛房街道将以"四字法" 推进落实各项工作。

"拆",拆除河南街社区燃煤锅炉1处、按照两断三清原则关闭散乱 污企业1处,及时做好后期处理工作。"督",按照领导包片科长包社区 原则做好社区的督导工作,尤其是指导社区做好地区110余户拆迁滞 留户冬季使用散煤取暖工作,避免不符合标准的散煤污染。"查",街道 职能科室安全科、综治办、食药所以及城管分队等多部门定期对辖区内 的施工工地、移动污染源、"三烧"落实等情况进行联合检查,部门联动 形成合力,做好施工工地裸露地面的覆盖、路面清扫和洒水降尘工作。 "管",结合疏解整治促提升专项行动,按照属地管理的原则做好社区环 境的整治,楼道内堆物堆料的清理以及物品回收站的管理工作,做到日 结日清,加大对沿街门店门前三包的检查力度,坚决禁止垃圾焚烧、落 叶焚烧和露天烧烤,净化空气避免污染,减少污染指数,提升空气质量。

#### 王平鎮

9月15日下午,王平镇组织召开2017-2018年秋冬季大气污染综 合治理攻坚行动动员部署会。镇领导班子成员,各村居负责人及包村居 干部参加会议。

与会干部学习了细化落实方案,会议制定了〈王平镇2017-2018年 秋冬季大气污染综合治理攻坚行动方案〉,成立了镇大气污染综合治理 临时指挥部,明确了领导小组相关成员责任。

王平镇要求,各村居,各科室要细化目标任务,将工作层层分解,责 任落实到人,明确整治台帐各项目的整改和清理整治工作"定点、定人、 限时、落责",确保各项工作落实到位。并提出四项措施:一是加强宣传 引导,分阶段、分步骤、有重点、有计划地开展多种形式的宣传工作,引导 和培育公众的环保意识。二是加强应急值守,按照全市的统一部署,严 格执行空气重污染应急预案,及时启动空气重污染应急预警,严格落实 各项空气重污染应急措施。三是强化联合联动执法,镇相关科室和执法 部门要加强执法力度,密切协作,各司其职,坚持问题导向,强化联动执 法,集中力量打击整治工作重点,确保整治工作取得实效。四是强化督 查问责,建立调度通报制度,每月调度,定期通报,督促按时完成整改任 务;镇纪委将对工作失职渎职、行政效率低下、被通报批评和造成不良影 响的单位和责任人依法进行追责。

## 清水镇

9月15日下午,清水镇传达贯彻全区秋冬大气污染防治攻坚行动 电视电话会的会议精神并由镇主要领导逐字逐句领学环保工作"1+6" 文件,研究制定全镇今冬明春大气污染防治工作具体措施。

-、坚持首善标准、提高政治站位。全镇上下坚决贯彻执行环保工 作的相关要求,确保顺利完成大气污染防治任务,打好"蓝天保卫战"。 二、坚持协调联动、形成共管合力。全镇上下牢固树立"一盘棋"的思 想,各部门要进一步加强沟通协调、完善联动机制、落实"一岗双责"。 、、坚持问题导向、深化专项整治。一是严厉打击各类违法行为,坚决 禁止煤改电村燃煤,实现优质燃煤全覆盖。二是对在施工地采取降尘 措施,严格管理建筑材料。三是严厉查处打击露天"三烧"行为,对取暖 炉全部整治到位。四是认真落实河长制。五是认真履行生态保护责 任。四、抓好制度建设、强化应急管理。对《清水镇空气重污染应急预 案》进行再完善、再修改。五、抓好宣传引导、强化舆论氛围。进一步加 强大气污染防治工作的宣传力度,制定计划表,确保检查动态每日发 布。六、抓好监查巡查,强化执纪问责。进一步细化《清水镇大气污染 防治工作的问责办法》,加大督查和巡查力度,以强化执纪问责推进突 出环境问题整改落实。

#### 潭柘寺镇

潭柘寺镇15日组织学习环保工作"1+6"文件,全体镇领导班子参 加学习,分管领导结合潭柘寺镇实际情况,将环保工作"1+6"文件进行 逐一讲解和说明。并提出要求:一是明确工作重点。对"小散乱污"整 治、茶炉大灶、工地监管、煤改电、散煤销售、夜查处罚等各项环保工作 提出完成时限、要求和效果。二是细化责任分工。所有工作落实到具 体分管领导、科室和村,并在镇域内实行网格化管理,具体到人。三是 强调执行落实。做到执行有方案,落实有痕迹,结果有实效,镇纪委介 入全程执纪监督。四是不背思想包袱。总结工作、查找问题、正视不 足、增添措施和认真履职。学习结束后,各副职领导第一时间向分管科 室和所包村传达会议精神。

下一步措施,一是组织科室负责人、各村和各施工企业进行集中学 习;二是成立环境保护办公室,充实环保力量;三是散乱污企业9月底 前完成"两断三清",尽快办理注销手续;四是工地监管分清主责,加强 监管;五是持续跟踪管理好三个"煤改电"项目;六是各村要加强看守, 严禁散煤流入;七是改造现有车辆,提高洒水降尘频次;八是严禁秸秆 焚烧、烧荒和燎地边等现象;九是鲁家滩拆除工地全面苫盖,暂停拆除 运输工作;十是镇领导靠前指挥,加大夜查强度和处罚力度。

#### 妙峰山鎮

为深入贯彻《〈京津冀及周边地区2017-2018年秋冬季大气污染综 合治理攻坚行动方案》门头沟区细化落实方案》,打好"蓝天保卫战",切 实改善秋冬季空气质量,9月15日下午,妙峰山镇全体领导班子成员在 机关二层会议室召开党委(扩大)专题会,并带领大家认真学习环保部 "1+6"文件精神。

制定专项工作措施有:一是加强宣传。将环保部"1+6"文件精神传 达到各村居、农家乐、企业、施工工地等,在镇域内形成良好的舆论氛 围。二是强化组织体制建设。制定了《妙峰山镇2017年安全生产及大 气污染综合治理大检查工作方案》,成立妙峰山镇大检查工作领导小组, 组长由镇主要领导担任,副组长由各副职领导、各村书记和主任担任,明 确各成员单位责任,按照文件精神落实大气污染防治职责。三是突出工 作重点。按照方案要求,重点做好小散乱污企业清理整治、散煤回收和 工地扬尘等工作,完成市区任务清单。四是加强巡查。包村领导与各村 对接,建立巡查机制,制定巡查计划,按计划落实巡查责任。五是强化责 任追究。镇纪委加强督查,对不作为和乱作为进行执纪问责。

### 雁翅鎮

为全力做好2017-2018秋冬季大气污染防治工作,按照区领导指 示,9月15日,雁翅镇迅速召开京津冀及周边地区2017-2018年秋冬季 大气污染综合治理攻坚行动"1+6"文件学习研讨会,对"1+6"文件进行 再学习、再布置、再落实,镇领导班子成员、科室负责人和24个村居书 记、主任参加会议。

会上,会议传达了区大气污染综合治理相关会议精神,原文学习了细 化落实方案及其强化督查、巡查、量化问责等6个配套方案,并部署了大气 污染综合治理主要任务以及安全生产、消防、环境整治、信访维稳等工作。

会议要求,一是全镇党员干部要深刻认清当前严峻形势,提高政治 站位,统一思想,服从组织安排,切实增强责任感、紧迫感和使命感。二 是机关干部要继续学习,根据文件内容和要求,梳理台帐,落实任务,深 入一线,加强对大气污染治理的措施落实。三是各村居以村居为单位, 组织村"两委"班子成员认真学习"1+6"文件,把工作部署到位,落实到 人。四是包片领导、包村科室要加强对村居工作的指导、解释、布置和 检查,确保小事不出村,大事不出镇。

下一步,雁翅镇将按照要求,抓好工作落实,党政主要领导带头深 入一线开展检查,带班领导坚持每天开展大气污染治理的夜查,坚决打 赢大气污染防治攻坚战。

## 永定鎮

我区召开2017—2018年度秋冬季大气污染综合治理攻坚行动部 署会后,永定镇于当天下午立即组织召开全镇攻坚行动部署会。传达 区行动部署并研究制定全镇攻坚行动措施。

下一步,永定镇将采取以下措施,一是自我加压,抓好清单管理。 对镇内注册企业,逐一建立台帐。全面开展自查行动,上报结果。二是 严格标准,抓好标准整改。对"散乱污"企业,坚决做到全面拆除清退。 对未达到环保标准违规上路的运输车辆将坚决暂扣。三是铁腕治理 抓好整改落实。对焚烧垃圾的违法人员,加重处罚。对仍无视规定继 续从事砂石料厂违法经营的,将强制清运积存石料,并对现场机械设备 进行捣毁。对建筑垃圾进行全面苫盖。四是不留死角,抓好日常巡 查。要深入到地区所有建筑工地内部,清查施工扬尘。要对农村承包 地进行全面检查。要发挥属地管理责任,会同中关村门头沟园管委会 对人住企业进行认真排查。五是完善管理,抓好责任落实。与村居签 订责任书,包括承包地和出租房屋管理。向中关村门头沟科技园管委 会送达建议告知书,要求做好进驻企业的自查自纠。组织辖区所有重 点工程施工企业、建筑企业召开专题会,下发《告知通知书》,签订责任 书,落实门前三包。属地村收回个人承包土地,流转回村集体。

## 军庄镇

按照区政府"门头沟区2017—2018秋冬季大气污染治理攻坚行动 再动员、再部署工作会议"精神要求,9月15日下午,军庄镇组织全体人 员在机关东会议室认真学习了环保工作"1+6"文件。

据了解,大气污染防治攻坚战打响以来,军庄镇做了大量工作,关 停了9家"散乱污"企业;转型升级了1家一般制造业;治理了市、区两级 环境脏乱点约180处,整改率100%;整理苫盖了辖区内的裸露地面、施 工工地、堆物堆料等达50多万平方米,取得了明显成效。但对照"1+6" 系列文件要求,仍存在一定差距,特别是扬尘污染防治、劣质燃煤清查、 燃煤锅炉拆改等工作还存在一些难点。

下一步,军庄镇将以"1+6"系列文件为指导,正视问题,认清形势, 切实增强危机感,围绕完成环境保护年度目标任务,扎实推进各项工 作。进一步加强学习,通过党支部集中学习、微信群学习等多种形式学 习环保精神,提高认识,积极行动,以高度的责任感和使命感,全力以赴 打赢大气污染防治攻坚战。进一步严格执法,对全镇大气污染源再次 进行全面摸底排查,对发现的各项问题,登记造册,建档立案,坚决整治 环境违法违规行为。进一步压实责任,充分发挥村居属地管理,对失职 渎职、懒政怠政以及不作为、慢作为等行为,由纪检监察约谈。

龙泉镇高度重视大气污染综合整治工作,落实环境保护"党政同责"和"一岗双责"要求,成立以党政主要 领导为组长,班子成员、科室负责人、村居领导为成员的清洁空气专项工作领导小组,召开《京津冀及周边地 区 2017-2018 年秋冬季大气污染综合治理共建新勾当"1+6"工作方案》部署会,要求各村(居)委会成立相应 组织领导机构,镇包村(居)委会科室长负责监督检查,成立巡查队伍,确保大气污染防治措施落实到位。

一是清退散乱污企业。对已经核实的"散乱污"企业,本着"先停后治"的原则,按照"两断三清"标准,开展联 勤联动,坚决治理;同时,继续开展拉网式全面排查,发现一家、上帐一家,实行台帐管理和动态更新。二是加快散 煤综合治理。在煤改电地区设置巡查岗,全力推进龙泉务煤改电地区实现无煤化;对采暖季暂未实施煤改清洁能 源的村庄,确保燃用清洁优质煤,设卡拦截散煤销售,杜绝劣质燃煤。三是推进清洁能源改造。拆除辖区茶炉大 灶、经营性小煤炉,严防茶炉大灶及经营性小煤炉反弹。供暖季前,完成华怡家园、瑞驰钻石厂以及水闸西路燃煤 锅炉改造。四是强化面源污染防控措施。建立网格化监管机制,加强日常巡视,严格控制秋季秸秆露天焚烧。落 实施工工地扬尘管理责任制,严格做到工地施工6个100%,严防施工扬尘污染。五是落实工作应急预案。按照 抓贯彻保落实的要求,提高政治站位,明确工作职责和要求,全力做到盯紧、盯严,无盲区、无死角。

根据《京津冀及周边地区2017-2018年秋冬季大气污染综合治理攻坚行动方案》要求,斋堂镇 深入扎实做好各项应对工作。

一是根据全镇实际,建立了斋堂镇《京津冀及周边地区2017-2018年秋冬季大气污染综合治 理攻坚行动方案》落实细化方案,并将方案精神传达到机关科室和各村居。二是主要领导亲自挂 帅,针对完成煤改电的村,打击私自使用散煤行为,严防散煤复烧。三是联合区环保局拆除燃煤锅 炉、小煤炉、茶炉大灶等设施40余台,确保燃煤锅炉清零。四是深入到建设工地,检查工地周边围

档、物料堆放覆盖、土方开挖湿法作业等是否到 位,保证绿色施工。五是组织各村居支部书记及 相关企业负责人认真学习2017-2018 年秋冬季 大气污染综合治理"1+6"相关文件,将大气污染 问题上升到思想认识的高度上,同时细化各项分 解任务,将各项要求落实到实处。



